

智创仙降

建成“共富工坊”5家,带动600余名群众就业,人均月增收1000元  
仙降党建搭台筑“共富工坊”  
人人有事做家家收入增

■通讯员 张丽勇 记者 项颖

今年以来,仙降街道以党建引领“共富工坊”建设为主抓手,立足产业优势,聚焦群众幸福指数提升,注重发挥两新党组织实质作用,积极培育“共富工坊”系列公共品牌,打通产业优势转化共同富裕胜势新通道。目前,仙降已建成“共富工坊”5家,带动600余名群众就业,实现人均月增收1000元。



人本“共富工坊”



残疾人“共富工坊”

党建搭台 匹配供需  
家门口收获“稳稳的幸福”

仙降作为远近闻名的工业重镇(街),拥有“中国胶鞋名城”“中国箱包名城”两张国字号金名片。作为全国最大的胶鞋生产集聚区,胶鞋产业产能占全国市场近70%;起源于1992年的箱包产业,已形成从原料供应到物流配送、配套成型的产业集群,产能占全国的30%。

“仙降是工业大镇(街),集聚了一批胶鞋、注塑鞋、箱包等劳动密集型产业。仙降也是人口大镇(街),很多农村富余劳动力却因学历、家庭等原因,很难在‘家门口’就业。”仙降街道相关负责人

说,今年,仙降以党建引领,把党的组织优势转化为发展优势,以村企党建联盟为纽带,构建“党建+工坊”工作机制,拓宽村集体经济增收路径,降低企业生产用工用地成本,促进村民增收、企业增效、村集体增益,把“共富工坊”打造成为展现党组织战斗力的“红色地标”。

以浙江人本鞋业(以下简称人本鞋业)为例,公司党支部率街道之先,成立人本鞋业“共富工坊”,与村党支部开展联动,优先向周边村社剩余劳动力和低收入农户提供岗位,让60余位村民在

家门口实现就业,收获“稳稳的幸福”,成为村企联动的生动实践。

近日,记者走进人本鞋业“共富工坊”,仙降村村民陈阿姨正熟练地进行鞋帮加工作业。她笑着说:“家门口就业,孩子也能帮得上忙,真正实现了守家赚钱两不误。”

“在我看来,‘共富工坊’更像是一场‘双向奔赴’,以前岗位缺人,企业需要对外招工,如今,我们企业更习惯向村支书‘要人’,对企业来说,家门口的员工更稳定,对员工来说,家门口的工作更方便。”人本鞋业工会主席刘海彬说。

党建引领 因地制宜  
送岗上门实现共富全覆盖

“共富工坊”设立的初心是带动村民在家门口增收,如何打造既有人气又接地气的工坊?仙降街道给出的答案是:强化党建引领,因地制宜打造“共富工坊”,多模式解锁“共富密码”,真正将“共富工坊”打造成强村之坊、富民之坊、助企之坊,奋力绘就共同富裕新图景。

“新居民多也是我们仙降的特色之一。”仙降街道相关负责人表示,街道突出当地新居民常住人口近7万名的优势,在仙降新就业群体党群服务中心打造“零工驿站”,在企业与新居民间搭建桥梁,帮助企业积极吸纳新居民劳动力。目前,匡杰飞织、人本鞋业两个“共富工坊”便解决了400余名新居民的就业问题,实现人均月增收1200元,并带动浙江欣顺鞋业有限

公司、浙江鸿一箱包皮件有限公司等企业打造“共富工坊”。

此外,该街道还把党建阵地拓宽至特殊群体,实现共富全覆盖。如仙降街道残疾人“共富工坊”通过党建引领,为残障人士提供就业增收岗位、娱乐健身场所和综合活动中心,增加生活获得感。

“一天可以安装上百个呢!能凭自己的双手为家庭减轻负担,真好!”近日,走进仙降街道残疾人之家“共富工坊”,20余名残疾人在“共富助跑员”的指导下安装箱包滑轮。

“我们在为残疾人提供辅助性就业岗位的同时,也增强其自理、适应能力,使他们快速融入社会。”残疾人之家相关负责人林福星说。目前,街道共有25名残

人通过共富工坊,自力更生从事来料加工作业。

致富有项目,增收有门路,家门口就业也能带来稳稳的幸福。仙降街道相关负责人表示,下一步,仙降还将根据辖区产业实际,探索阵地扩容机制,运用村社文化礼堂等阵地,为各村社富余劳动力提供更多就业机会;此外,探索管理新机制,规划建设仙降村社共富中心,对辖区“共富工坊”进行统一规范管理,对外统一窗口,统一承接订单,统一结算,促村民增收、村集体增益、企业增效,真正让农村的富余劳动力转化为“富余新动力”,让工坊成为仙降共同富裕的金字招牌。

“创新驱动看高新”系列报道②

奥尔机械:  
以“鲁班精神”助推创新发展

■记者 陈丹丹 通讯员 叶恬汝

说起产品包装大家都不陌生,食品饮料、日化用品、医药卫生等领域都需要用到不同大小、材质的各类纸箱。近年来,产品包装除了提供基本的保护作用,还有展示宣传、防伪溯源等功能,这对印后装备提出了更高要求。

成立于2001年的瑞安市奥尔印刷包装机械有限公司(以下简称“奥尔机械”)是一家专业研发、制造模切及模切烫金设备的国家级高新技术企业,其产品广泛应用于印刷包装行业。20多年来,企业致力于求精求专,在技术领域不断创新和突破,从传统纸质包装机械生产商,向模切、烫金设备系统解决方案服务商转型,加速印刷包装机械更新换代。

创新瑞安

RUI BAO

研发费用占营收比例超6%  
“鲁班精神”为创新赋能

只要点点控制面板,机器就能根据生产包装纸张规格要求自动调整参数……昨日,在奥尔机械车间里,技术工人正忙着调试一台为广州某印刷公司定制的模切烫金机。

“这台设备是公司的‘热销产品’,操作空间更符合人机工程学的原理,实现烫金、模切快速转换。机器集快速换版及不停机输纸、收纸等功能于一体,与传统的烫金机相比,有效烫印时间可增加50%,实现了高自动化、高智能化、高速度、高稳定性,达到客户产品加工的精度要求。”奥尔机械总经理林孝怀介绍。

这只是奥尔机械研发的诸多智能化印后设备的一种。从成功研发全国最大手动模切机,到自主研发大规模全自动模切烫金机并成功进入欧洲市场……经过20多年的发展,奥尔机械一步一个脚印,持续推出适应市场和客户

需求的产品,旗下现有奥尔、铁虎、牛犇王三大品牌,共计120余种规格产品,拥有多项发明专利,并成为全国印刷机械行业标准起草单位。

“我们每年坚持把总产值6%以上的经费投入技术研发,在产品热销的时候,就通过技术储备、研发、生产等‘三步走’,积极研发下一代产品。”林孝怀介绍,有了科技的加持,以前印刷包装设备需要人工操作,现在则是机器自动匹配,不仅人力成本降低,效率还提升了四至五倍,生产出来的产品包装也更美观、更精准。

在奥尔机械,传承规矩、创新创造、专注钻研、精益求精的鲁班精神被刻入骨髓、融入血液。多年来,企业把自主创新放在首位,产品深受客户喜爱,连续多年实现产值递增。去年,奥尔机械产值达1.2亿元,研发费用投入达732万余元。



产学研一体化发展  
企校“联姻”加速人才集聚

今年6月,奥尔机械搬进了位于丁山产业园的新厂房。这里环境优美,自动化立体仓库等高科技设备一应俱全,现代化、开放式、多功能的空间满足了企业的创业创新需求。

“搬入新厂房后,我们专门打造了一个建筑面积达1.3万平方米的研发大楼。”林孝怀表示,新厂房让企业有了更多施展拳脚的空间,同时也激发了企业对科研人才的渴求。

一路走来,奥尔机械秉持“人才是企业创新发展的第一资源”,坚持以人才团队引领发展,建立人才金字塔,其中,“塔尖”是高精尖人才,可以柔性引进;“塔基”是技能人才,要充分挖掘、培养一线工人,建立成长通道。

近年来,全自动、无人化、一体成型的印刷包装机械设备成了“香饽饽”,客户除了对产品的功能性方面有着较高的要求之外,在产品创意设计水平、印

刷成型等外观质量方面也有着较高要求。为此,奥尔机械加大科研人才培养力度,不断为客户提供创意方案,满足客户的差异化需求。目前,企业有研发人员27人,占全部员工比重近13.5%。

借助“外脑”破解技术应用难题,补齐创意设计短板。今年9月,奥尔机械与温州大学达成产学研合作意向,依托高校深厚的创新研发力量,开展技术创新、产品研发、成果转化等合作事项,推进创新链产业链融合。

“唯有创新才能抢占先机、行稳致远。我们的产品从手动到智能,价格也从原先的几万元一台到如今的上百万元一台,证明了更多客户愿意为‘科技’埋单。”林孝怀表示,时代在变,产业在变,只有在创新上做足文章,才能让企业摆脱同质化低价竞争的局面,为瑞安机械制造业提供高、精、尖设备,推动瑞安机械制造业更快发展。

校门口就有创业就业机会  
瑞安三方协作打造  
“共富工坊”学生服务中心

本报讯(记者 项颖 通讯员 吴英雅 蔡建坤)11月16日下午,位于温州职业技术学院瑞安学院的“共富工坊”学生服务中心迎来首场活动。市市场监管局注册分局工作人员为该校学生送去了“创业就业第一课”,从市场主体的产生、运行及注销等多方面入手,阐释创业中遇到的问题,用生动形象的案例强调规范经营的重要性。

近日,市市场监管局与温州职业技术学院瑞安学院、飞云街道共同谋划打造“共富工坊”学生服务中心,架起瑞安企业与大学生之间的沟通桥梁,让企业在家门口招才,让学生在校园门口就业,助力共同富裕。

瑞安是远近闻名的工业强市,目前已形成汽摩配、机械电子、高分子合成材料、时尚轻工四大主导产业,拥有中国汽摩配之都等16张国字号金名片,很多产业与你们所学都息息相关,校门口的创业就业机会非常多……”现场,工作人员扮演瑞安产业的招聘师,架起瑞安产业与高校学生之间的“连心桥”,为瑞安产业发展招才留才。

课后,该局业务骨干还组建QQ答疑群,远程为同学们答疑指导。

“即将面临毕业,计划与几个同学一起自主创业,这样的活动简直就是及时雨,让我们在毕业前对创业有了更全面深入的了解。”该校大三学生小林说。现场,学生对此次活动好评满满,希望未来“共富工坊”能提供更多就业类的帮扶与指导。

今年以来,市市场监督管理局积极构建“政企”“政街”协作新机制,充分发挥市场监管职能,全力以赴优服务、强产业,优化营商环境,为高质量发展添活力增动力。下步,“共富工坊”学生服务中心将围绕“企业所需的人才、学生所喜的岗位”开展各类活动,为瑞安企业输送家门口的人才,让学生实现家门口就业。

